

《献上今天》小人物遇上大事情

第 18 讲：约瑟的哥哥之一犹大

每一个人都会犯错。不同的人对自己的错有不同的反应：有的会隐藏过错什么都不说；有的会找借口为自己开脱；有的会推卸责任怪罪别人。不知道面对过错，你的反应又是怎样的呢？

今天我们要讲的这个人物，不管是在自己的原生家庭，还是在自己所建立的家庭里，都做错了事，对自己的亲人带来很大的伤害。但当他知道自己的过错，他却能立时认错，以行动改过，结果为自己和别人带来了祝福。以下我们就要来说说他的事迹。他是创世记中的牧人犹大，也就是雅各和利亚的第四个儿子，约瑟的哥哥，他玛的公公。

犹大的原生家庭问题很多

犹大自小在一个问题家庭里长大。他爸爸雅各有四个女人，他知道父亲不爱自己的妈妈利亚。他要和十一个兄弟分享爸爸的爱，而他和其余同父异母的哥哥弟弟一样，都妒忌爸爸只偏心约瑟这个弟弟。所以当兄弟们起了可怕的念头，要在多坍杀死约瑟，他一开始也跟着和议，没有提出反对。

犹大及时制服恶念，没有犯下大错

犹大在关键时刻，说了正确的话，一方面保住了约瑟的命，另一方面也帮助兄弟们不陷在更可怕的大罪里。创世记 37:26-27 记述约瑟被哥哥们欺凌，他们剥去他的彩衣，把他丢进旷野的坑里本打算让他死在里头。但一群以实玛利商队经过，犹大就开口对哥哥弟弟们说：“我们杀我们的兄弟，藏了他的血有什么益处呢？我们不如将他卖给以实玛利人，不可下手害他；因为他是我们的兄弟，我们的骨肉。”众弟兄就听从了他。从犹大的话，可见犹大虽然有恶念，罪恶恋慕他，但他能够及时制服恶，没有犯下更大的罪。

创世记 38 章用整整一章来记述犹大，是一件很特别的事。创世记 38 章写的是犹大自己建立的家庭，以及他自己在家庭里犯的错，并他怎样面对自己的错。犹大和兄弟们卖了约瑟给以实玛利人之后，犹大就离乡别井，离开了他的父亲和兄弟。是他感到内疚？是他不想再回到那乱七八糟的家？是他想要一个新开始？我们不知道。

成家生子之后，犹大在家庭里也犯了很多错

后来他娶了一个迦南女人，给他生了三个儿子，建立了自己的家。犹大为长子娶了她玛为妻。可是犹大的长子因为在神眼中是恶的，神就让他死了。根据古时犹太人“弟续兄孀”的

习俗，如果结婚的哥哥死了而没有儿女，做弟弟的就要娶哥哥的遗孀，代哥哥从嫂子生孩子，使长兄的产业有儿子可以去继承。可是犹大的二儿子不愿意为长兄留后去继承长兄的产业，于是使计让嫂子与他同房却不能有后。因他这样的心肠，结果神也令犹大的二儿子也死了。本来按规矩，应该是由犹大的三儿子示拉去娶长兄的遗孀她玛，可是犹大却认为是她玛令自己两个儿子死去，就不肯让三儿子娶她玛，却叫她玛回父家守寡，借口说等他第三儿子示拉长大再说。

后来犹大自己的妻子死了，他三儿子示拉也长大了，但犹大也没打算叫三儿子去娶她玛。之后犹大去亭拿，和一个他以为是妓女的人亲近，事后那女人就从犹大怀了孕。一开始犹大以为她玛跟别人行淫，所以听到她玛怀了孕的消息就想要烧死她。但当犹大知道那个他以为的妓女就是她玛，犹大就说：“她比我更有义，因为我没有将她给我的儿子示拉。”（创世记 38:26）

犹大知错，并坦白承认自己的错误

从犹大这话，看出犹大是个肯直面自己错误的人。作为一家之长，他愿意说出自己比不上儿媳她玛，也说出自己的错处在哪里。因为犹大对她玛有偏见，不守诺言欺骗她玛，也没有尽上照顾她玛的责任。因为若无兄弟可以照顾寡嫂，按当地习俗也可由父亲娶媳妇代子立嗣的。但犹大却把她玛晾在娘家叫她蒙冤受屈。名誉扫地的她玛冒生命危险为犹大家留后，让他们家有子嗣，这个外邦女子所做让犹大自愧不如。而犹大能够放下面子公开认错也相当难得。后来她玛为犹大生了双胞胎，代替了犹大失去的两个儿子。她玛事件之后，犹大返回故乡与父亲和兄弟相聚。或许他自己做过父亲，经历过教子失败、丧子之痛，就更明白父亲雅各的心情。

晚年的犹大生命已经改变了

随着经历和年日过去，犹大越来越认识到承认错误、校正方向的重要。他成为一个有勇气担当责任的人。在创世记 44 章，犹大为救约瑟的亲弟弟便雅悯，在宰相约瑟面前竭力陈述便雅悯对老父亲有多重要，十三次提到雅各，说出雅各的伤痛、忧虑、恐惧、悲哀、凄惨。这和以前的犹大是多大的不同啊！以前犹大因怨恨父亲偏心而加入害约瑟的行动，现在犹大因为能够体会父亲的伤痛而为便雅悯求情，甚至要求代替便雅悯下监，留在埃及做奴隶，让便雅悯和其他兄弟们可以平安回家。犹大以行动证明，他已经知道错了，他也已经改变了。

神悦纳犹大知错悔改的心，仍然赐福和拣选他

创世记 49:8-12 记着雅各临终前对犹大的祝福，8 节提到：“犹大啊，你弟兄们必赞美你，你手必掐住仇敌的颈项；你父亲的儿子们必向你下拜。”约瑟那代是约瑟的兄弟向约瑟下拜，但雅各祝福犹大兄弟的后代向犹大下拜。10 节又说“圭必不离犹大，杖必不离他两脚之间，直等细罗来到，万民都必归顺。”其中“圭”与“杖”是掌权的标帜，“细罗”的意思是“赐平安者”。这节预示将来弥赛亚来临。实际上大卫和耶稣都是犹大支派的后裔。我

们实在看见神对犹大的赐福和拣选。忧伤痛悔的心，神必不轻看。

让我们一同祷告：“慈爱的天父，求光照我心，引导我走在合你心意的正道上。当我犯错，求提醒我，引导我直面过犯、向你向人认错改过，好让生命更新成长，祝福别人。祷告奉主耶稣基督圣名祈求，阿们。”